

户籍制度改革，海南改了什么？

省公安厅相关负责人解读我省户籍制度改革10大要点

要点
1

我省户口迁移新政策总体调整的范围有哪些？

1、全面放开建制镇和小城市的落户限制。对于本省户籍的居民，除海口、三亚市外，在其它市县驻地或建制镇有合法稳定住所（含租赁的），本人及其共同居住生活的配偶、未成年子女、父母等，可在当地申请登记常住户口。

2、合理确定海口市、三亚市的落户条件。本省户籍的居民，在海口市、三亚市有合法稳定住所（含租赁），合法稳定就业且参加城镇社会保险满5年的本省居民，本人及其共同居住生活的配偶、未成年子女、父母等，可在当地申请登记常住户口。

要点
2

实施户籍制度改革后，户口再无“农与非”

全省实施城乡统一的户口登记制度，取消农业户口与非农业户口性质区分，停止办理户口“农转非”和“非转农”，户口登记不再

标注户口性质，统一登记为“居民户口”。现有《居民户口簿》不统一更换，居民要求更换的，可予以更换。

要点
3

如果本人是其他市县的户口，现在海口或三亚工作、生活，是否可将户口迁到海口或三亚落户？

在海口市或三亚市有合法稳定住所（含租赁）、合法稳定就业且参加城镇社会保险满5年，本人及其共同居住生活的配偶、未成年子女、父母等，可在海口市或三亚市申请登记常住户口。前提必须是本省居民、落户自愿的原则。

如何办理户口迁移手续？申请在海口市落户的本省居民，凭合法稳定住所、合法稳定就业、缴纳城镇社会保险年限证明材料，到拟落户地公安派出所或者办证中心填写《居民户口迁移审批表》，提交落户申请，办理户口迁移手续。

要点
4

除海口、三亚外，在本省其他市县落户有什么规定？

在县级市市区、县人民政府驻地和其他建制镇有合法稳定住所（含租赁）的本省居民，本人及其共同居住生活的配偶、未成年子女、父母等，可在居住地申请登记常住户口。

本省居民申请在三沙市、儋州市登记常住户口，参照前款规定办理。

要点
5

第四条本省全面放开建制镇和小城市落户限制。是否包括农村地区？

不包括农村。农村户口迁移按照原规定办理。

要点
6

外省居民户口，现在一家人都在海口市（其他市县）生活，是否可在海口市（其他市县）落户？

本省实行省外来琼务工经商人员积分落户制度。按照控制总量、优化结构、有序引导的原则，在来琼务工经商且已办理《居住证》或者《暂住证》的省外人员中实施积分落户制度。积分指标体系由基础指标、加分指标、减分指标和一票否决

4项指标组成。落户分值为80分。达到落户分值的，本人及其共同居住生活的配偶、未成年子女、父母，可在申请工作地或者实际居住地的公安派出所或者办证中心申请办理户口迁移手续。

要点
7

本人按照积分落户条件，已到公安机关提交了相关材料，如何知道是否可以办理户口迁移手续？

市县（区）公安机关对申请人基础分数加上奖励分数减去扣减分数达到80分的，应当实时在互

联网门户网站上公布其落户分值，并及时通知申请人办理户口迁移手续。

要点
8

2015年高校毕业生，现在海口市自己创业成立了一家公司，是否可以在海口市落户？

我省总的指导思想是鼓励和支持高校毕业生和人才落户海南。

高校毕业生、留学回国人员，本省引进高层次人才，经省政府批准的园区人员申请落户。

■本报记者 良子
通讯员 樊磊 陈伟森

记者在10月12日下午召开的全省公安机关推进户籍制度改革动员部署会上获悉，《海南省公安机关推进户籍制度改革实施细则（试行）》（以下简称《细则》）经省政府同意，日前由省政府办公厅予以转发。《细则》的出台，意味着酝酿两年多的我省户籍制度改革的各项新政策将落地生效。即日起，全省公安机关全面启动我省户籍制度改革新政的办理工作。

今天，省公安厅有关负责人接受记者采访，就广大群众关注的相关热点问题做详细解读。

要点
9

留学回国人员和其他人才如何落户？

留学回国人员应当严格按照《公安部人力资源和社会保障部关于规范留学回国人员落户工作的通知》（公通字〔2010〕19号）办理落户手续。（补充）享受落户政策：可在原户口注销地或就业地落户政策。

本省引进高层次人才、创新创业人才和其他急需紧缺人才落户，按本省有关政策规定办理。2015年7月，省政府办公厅印发

的《海南省引进高层次人才实施办法》规定：引进海外高层次人才一般应取得博士学位，年龄不超过55周岁，无不良职业道德记录，引进后每年在省内工作时间不少于6个月。特殊人才可适当放宽条件。享受落户政策：引进的中国籍人才，可不受出国前户籍所在地限制，选择在我省任一城市落户，其家属和未成年子女可一并随迁。

要点
10

夫妻互相投靠、子女投靠父母或父母投靠子女，以上3种落户需要具备什么条件？

夫妻互相投靠落户：夫妻互相投靠居住生活满一年的，可在夫妻一方居住地落户。

子女投靠父母落户：未成年子女已随父亲或母亲一起居住生活，可在父亲或母亲居住地

落户。
父母投靠子女落户：父亲或母亲（男性超过60周岁，女性超过55周岁）已随成年子女一起居住生活的，可在子女居住地落户。

（本报海口10月12日讯）



80分 就可在琼落户

落户分值如何计算

1
基础
指标

就业年限积分

在琼合法稳定就业累计满5年的，积10分；累计超过5年的，从第6年起，每年积1分。累计不超过20分。（优先解决存量，重点解决进城时间长、就业能力强）

住房积分

本人或者配偶在琼拥有合法产权住房的，积20分；本人在琼租住合法产权公有住房或者合法产权私有住房的，积10分。在琼参加城镇社会保险累计满5年的，积10分；累计超过5年的，从第6年起，每年积1分。累计不超过20分

城镇社保积分

在琼连续居住满5年的，积10分；超过5年的，从第6年起，每年积1分。累计不超过20分

获得国家级奖项或者荣誉称号的，加30分
获得省部级奖项或者荣誉称号的，加20分
获得地市级奖项或者荣誉称号的，加10分
获得县（区）级奖项或者荣誉称号的，加5分
(加分指标最高分值为30分)

注意：
没有投资加分项

居住年限积分

年满18周岁至40周岁的，积20分；41周岁至50周岁的，积15分；51周岁至60周岁的，积10分；61周岁以上的，本项不积分

年龄积分

1 凡提供身份、就业、住房、社保、居住年限、表彰奖励等方面虚假材料的，每项（次）扣减10分
2 在积分期间有个人信用不良记录的，每项（次）扣减5分

2
加分
指标

3
减分
指标

1

2

有违反计划生育政策规定行为记录的
有严重刑事犯罪记录或者积分期间因犯罪获刑的

本版制图/陈海冰

高校毕业生、留学回国人员，本省引进高层次人才，经省政府批准的园区人员申请落户。

海口绕城高速公路将扩建为双向6车道

总投资6.98亿元，本月18日开工，计划工期15个月

本报海口10月12日讯（记者邵长春 通讯员张璐 罗利明）记者从今天下午召开的海口绕城高速公路改扩建工程交通组织方案新闻通气会上了解到，海口绕城高速公路改扩建工程计划于10月18日正式开工，司机须注意部分施工路段的绕行。

近年来，海口绕城高速公路交通量迅猛增长，目前流量已超过45000辆/天，接近双向4车道55000辆/天的设计通行能力，高峰时段经常发生拥堵；同时，经过8年多的高负荷运营，该段路面破损比较严重，也严重影响安全和行车舒适性。

按照省政府的统一部署，根据海口市政府的要求，经省发改委、省交通运输厅审批同意，省交通工程建设局计划启动项目的4车道改6车道扩建工作。

据了解，海口绕城高速公路建设时已按6车道进行规划和预留，路基、桥涵等均已按6车道标准建成，并铺筑了双向4车道的沥青路面，在道路中央分隔带预留了2个车道未铺筑路面。本次扩建工程的建设内容主要为“扩容、提升、亮化、信息化”，项目概算总投资为6.9827亿元。

据介绍，本项目计划于10月18日正式开工，计划于2018年3月完工。项目计划分3段实施。

我省九成网络经营者实现“亮照亮标”经营

本报海口10月12日讯（记者宗兆宣 通讯员符发）近日，国家工商总局公布了网络交易商品质量专项抽检结果，抽检总共提供有效送检样品497批次，检测发现172批次商品质量不合格，总体不合格商品检出率为34.6%。记者今天从省工商局获悉，我省工商部门进一步强化对网络经营者的监管，已有90%网络经营者实现“亮照亮标”经营。

省工商局专门成立了网络市场监管领导小组，成员由各相关部门主要负责人组成。截至今年8月，全省各级工商部门已在网上检查网站、网店125779个（次），实地检查网站、网店1273个（次），删除违法信息485条，责令整改网站72个（次），提请关闭网站44个（次），责令停止平台服务的网店13个（次）。立案查处网络交易案件75宗，结案19宗，罚没款33万元。

为全面落实网络经营者“亮照亮标”实名经营，各市县局组织了专门检查。截至8月底，全省核查通过并亮照亮标的网络经营者3665户，占全省网络经营主体总数的90%。对未亮照亮标的网络经营者，按照《网络交易管理办法》的规定责令限期整改。

海口第一例“拒执罪”案开庭审理

本报海口10月12日讯（记者丁平 通讯员王禄文）今天上午，海口市美兰区法院公开开庭审理了关某某涉嫌拒不执行判决、裁定罪一案，这是海口市第一个打击“拒执罪”案子。

美兰区检察院认为，被告人关某某拒不交付法律文书指定交付的财物，致使判决、裁定无法执行，其行为已构成拒不执行判决、裁定罪。

2013年7月22日，美兰区法院经开庭审理，对肖某某诉陈某某、关某某民间借贷纠纷一案做出（2013）美民一初字第1039号《民事判决书》，判令陈某某向肖某某偿付借款人民币50万元及利息，关某某承担连带清偿责任。

判决生效后，陈某某、关某某未履行判决所确定的还款义务，肖某某向美兰区法院申请执行。2014年1月8日，美兰区法院作出（2014）美执字第34号《执行裁定书》，划拨关某某银行存款人民币13.6万元给肖某某。2014年1月6日，美兰区法院作出（2014）美执字第34-1号《执行裁定书》，查封被执行人关某某名下汽车一辆，查封期限为一年。关某某接到执行通知后，拒不向美兰区法院提交汽车配合执行，致使裁定无法执行。

2014年11月26日，美兰区法院将关某某拒不执行判决、裁定线索移交海口市公安局美兰分局。2015年6月5日，海口市公安局美兰分局决定立案侦查。同日，关某某经通知主动到公安机关投案并将汽车提交至公安机关。

法院将择期宣判此案。

省慈善总会组织专家赴琼中义诊

本报澄迈10月12日电（记者刘操 通讯员符宝山）今天，省慈善总会联合海南现代泌尿专科医院、海南武警总医院、海南省军休所组成医疗专家志愿团来到琼中黎族苗族自治县湾岭镇举行扶贫义诊活动，现场为近500名群众进行了体检、治疗和送药。据悉，医疗专家志愿团本月还将前往白沙黎族自治县开展义诊。

活动现场，十多位医疗专家给前来就诊的群众进行了B超、心电图等项目的检查，并为他们建立健康档案，赠送药品。

据了解，省慈善总会自2009年成立以来，已在海口、三亚等18个市县举办过义诊扶贫工作，惠及近10万人次。